邵祥春是我的扶贫结对户。

第一次去邵家,两年前的事,感觉路太难走了。坡陡山峭,是 湘南金洞山区的普遍特征。从大路边的秧田村支部活动中心到 邵家坡上的泥砖屋,直线距离不到1公里,却是名副其实的"看到 屋,走到哭"。斗折蛇行的田埂,长满杂草野花,一道坡度近30度 的乱石岗,恰似愁肠百转。这条小路,还是40年前修的,泥砖屋 的年代则更久远。上得邵家坡,别说中老年人,就连两位刚毕业 的大学生,也早累得汗流浃背,气喘吁吁。

几株柚子树,几爿青菜园,几声鸡鸭鸣,间或猫戏狗欢,构成邵 家坡田园生活的全部。白石灰粉刷的泥砖墙上,整齐书写着"两不 愁,三保障"内容的粉笔字。同行的村支书刘献武告诉我:"老人家 怕自己健忘,特意将精准扶贫要求写到墙上,每天对着念一遍。"虽 没晤过面,大老远看见我们,邵祥春便能叫出我的姓:"是蒋干部来 了吗? 刘支书跟我讲过几次,你的名字,我早背熟了呢。"

第二次去邵家,站在坡顶眺望南岭山源,我一下明白邵祥春 不愿离开老房子的原因:但见田连阡陌,人行如蚁,良辰美景,尽 收眼底。晨起开门见绿,晚归夕阳西照,名副其实的"采菊东篱 下,悠然见南山"。只是,此等闲情逸致,属于体健暇闲的驴友。 而今的邵家坡,人去楼空,仅剩5户不愿搬迁的留守老人。相形 之下,邵祥春身子骨尚算硬朗,只是年逾古稀,老年性风湿、关节 炎等症仍然不请自到。有一次夜半痛醒,才发现身边一个帮忙的 人也没有。"就那回有些后怕。不过没事,小孙子准备上小学,老 婆子马上会回来,我很快又有伴了。"邵祥春说这话时一脸轻松, 然而我们都听得揪心:纵然此坡风光好,却非老人长居地。随着 年纪增大,这5户老人的起居会越来越难,加之儿女们长期不在 身边,一旦遇上紧急情况,叫村医都来不及。

与风景成鲜明对比的,是泥砖房的破旧,用"危房"两个字形 容亦不为过。邵祥春看出我的心思:"儿子媳妇靠政府的产业扶 持,赚了一些钱,我准备将老房子补补,还能住。这儿住着惯了,

每天爬爬坡、种种地,身体好着呢。"刘支书拉过我,悄声耳语:"没办法,我们做了多次工作, 想让这5老整体搬迁。老人们恋旧啊,又不愿跟年轻人过,都发了脾气,说宁愿死在老屋 内,也不愿住进养老院和小洋楼。"

去年,我为邵祥春争取到一笔危房改造资金,邵家在进村大道旁修建了一栋两层新楼, 儿孙已经实现居者有其屋,邵家两代人爬坡的日子正式成为历史。只是,邵祥春和4位老 邻居,依然选择在山坡之上坚守,日出而作,日落而息,玩字牌,拉家常,只在逢年过节,才肯 下山与后人团聚。

今年是村里的脱贫年,可偏偏在邵家坡5老整体搬迁项目上,遭遇意想不到的阻力。 我跟村委会多次探讨,终于达成这样的共识:要想富,先修路,村里已经修成了脱贫路,正在 修小康路,将来还要修富裕路,但千路万路,不能忽略一条亲情路;邵家坡5老作为村里发 展的建设者、见证者,决不能将他们视作"钉子户";宁可发展慢一点,也不要让一个村民在 脱贫路上掉队。另一方面,邵家坡顶的秀丽风光,完全可以作为未来敬老怀旧、发展乡村旅 游的地方。最终,大伙儿一致同意,从集体收入中挤出大部分,加上几家企业赞助的水泥、 石料,先给邵家坡5老建一条回家路。

"一条2公里的标准村道会直达邵家坡。村里的卫生院,就设在村活动中心旁,村医配 了摩托,遇到老人们有事,一个电话,保证5分钟内人到。"刘支书告诉我,实际上,这决定做 得挺艰难,但方案一出,还是得到绝大多数村民赞同。

离开秧田村的时候,我忍不住回头眺望那条通往邵祥春家的路,感觉它更像一条通往 所有留守老人、通往幸福新农村的路。

■乡村纪事

#### 麦收时节

几个大太阳,满坡麦子黄过了太阳光。母亲去山梁,遥望麦地;尔后,到地边,一掐,麦 粒收浆了;穗长,粒满,硬渣渣的,若田埂上的土块,磕脚。麦芒也黄了,扎手。

人在哪儿,黄麻狗跟哪儿。黄麻狗伸长舌头,趴树荫下,警惕望着前方一丛正微动的草。 麻雀在地里飞,三两只。黄豆子雀儿把窝搭麦篼上,小鸟孵化出来,叽叽地叫。

几只麻花鸡敛着翅,踱着步,往麦地钻。鸡不纯粹啄麦粒,麦地蛐蛐和小虫子众多。

捡一块小石子,母亲往麦子茂密处扔,地里就涌微浪。

母亲把手搭额头,眯眼望太阳。她满意地笑了。太阳越大,麦子越不爱长虫,还老得快。 麦地与青瓦房之间隔有二道坎,隔有几根田埂。木门吱嘎声、铁桶碰木瓢声、猪打圈 声、樟树叶掉地声,还有偶尔一两下咳嗽声。除此,村子没其他声。

村子的声音都是火爆阳光下的脆响,这脆响像极了麦子成熟的声音。

布谷鸟早叫开了,叫声在麦梢上晃悠。

村子的土地一小块一小块的,不是梯田,是零星的百衲衣。

父亲把挂在篾墙上的梿枷取下来,泡在屋后水凼凼里。马上要割麦了,梿枷要派大用

镰刀堆在去年的墙角,母亲掀开杂物,用手试试锈蚀的刀刃,打一盆水,按在磨刀石上

磨,嚯嚯嚯的声音,如在割麦。

麦子要跑路。我不信。长地里的麦子会跑?

母亲所说的跑,不是我想的那意思。在我割完一厢的最后一茬,母亲指着坡上那块黄 色闪眼、待割的麦子说,你明天早晨早点起来看,那一片麦地肯定返青。

熟透的,怎么会呢? 第二天我真站在那坡上瞧这块地时,果真是母亲说的那样。我服

了母亲。母亲是哲学家,还是位伟大的诗人。 母亲判断一厢麦子成熟与否,选择标准是时间和地点,不靠眼观来判断。

麦收要趁热。天越热,麦熟得越好。天越热,越要抢早割麦。天越热,麦粒成色才越

好,饱满,干脆,磨的面才香。 天变得比翻书快,一朵云过来,或云还没过来,雨就先来了,冰雹就先来了,得赶在下雨

■光影记录



#### 水袖戏曲舞蹈演进村庄

近日,湖北省宜昌市夷陵区歌舞团演员,在黄花镇张家口村启动的2019年"三 送三扶"暨科技活动周服务活动现场,为村民表演水袖戏曲舞蹈《绝代风华》。

2018年底,湖北省宜昌市夷陵区歌舞团将传统京剧元素融入现代舞蹈中,创编 出别有韵味的水袖戏曲舞蹈《绝代风华》,并在当地乡村进行巡演,让老百姓在家门 口享受到唯美的国粹视听"盛宴"。

或雹子之前收,不然,一场雨,一阵雹子,麦粒就砸地里了。麦一倒地就生芽,生了芽的麦, 磨不出有劲道的面,散如糠,连畜禽都不吃,辛苦一季的收成就全打水飘了。

农忙,农忙,忙的是季节,忙的是时间。忙,就是与老天爷抢口粮。 麦穗,又叫麦吊吊。麦桩留地里,麦吊吊堆地坝,厚厚一层。

爆晒,晒得地坝都流油。

啪——啪——,梿枷翻飞。一家的梿枷声起,另一家接着来。啪啪声此起彼伏,溅得满沟响。 麦子在梿枷下飞扬,父亲站在地坝一头,母亲站在另一头。父亲的梿枷一扬起,母亲的 梿枷马上落下,配合得天衣无缝。

麦草碎了,钻麦草下的麦粒浅笑依然。

父母在前面打,我执一把花耙子在后面扒,麦草扒开,麦粒扫堆。

麦粒堆里有麦壳,也有麦芒。村里风小,扬不起场。呼——呼——呼—,暮色从风车 里吹出来,麦粒堆在风车肚皮下的萝篼里。麦壳吹到风车尾,远远地飘。麦芒重一些,堆在 风车侧面出口,同时堆的还有少量瘪麦粒。

夜色如飞天的尘土又落下来,风车的叫声也一个一个停下来。

晚饭后,麦进仓,斗筐空出来。一家人睡在筐里看星星,到天亮。

唉,几十年没麦收了,挺怀念的。

许

蔺丽

■如歌岁月

新闻热线: 01084395103

## 远去的"月牙镰"

我的家乡是冀东远近闻名的产麦区,早在上世纪70年代就被国家列为"万亩良田万亩 麦"的北方农业样板区。

那时,大人小孩儿都会背"春分早,寒露迟,秋分种麦正当时"一类的农谚。收秋种麦是 农村最忙累的季节,家家户户起早贪黑,摸爬滚打在地里,直到把麦子种足种好才能喘口气 儿。麦子种完以后,平坦的田野一望无垠,开阔透明。白天影影绰绰地可以看到四邻村庄, 傍晚看到的则是美丽的晚霞和炊烟。晚上出门没有路灯,凡有灯火闪烁的地方便是村庄。

夏收季节,便是农民向"老天爷"宣战和拼命的时候了。因为"老天爷"没准"性"子,说 变脸就变脸,不是刮风就是下雨,有时还下冰雹。乡亲们最担心快到手的麦子烂在地里。 所以,一到麦子收割那几天,家家户户都心急火燎。那时,最流行的口号是"虎口夺粮"。因 为当时很少有先进的收割机,一般都是靠长满老茧的双手拔麦,打血泡是家常事儿。后来, 改用镰刀收割算是换上"铁手"了。20世纪70年代中期,我的哥哥和姐姐在家里是顶门户 的壮劳力。我在离家10里远的镇上读高中,暑假、秋假和寒假都帮家里干些农活儿。哥哥 姐姐都很疼爱我,收割小麦那几天,不让我干这个累死人的"重活儿"。我执意"参战",哥哥 就特意给我找来了一把钢口锋利、使用爽手的"月牙镰"。因我自幼生长在农村,对一般农 活儿都能拿得起来,对收割小麦也并不陌生和犯怵。收割时,我总是冲锋陷阵,不甘落后。 哥哥和姐姐看我那卖力气劲儿,脸上挂满了笑容……我们一家人总是在紧张、忙碌、快乐的 气氛中,度过夏收这个一年四季中最较劲儿的季节。

参加工作后,每逢麦收我就赶回农村老家帮着忙活几天,或带上机关的伙伴们,利用傍 晚和起早的时机抢收小麦。年迈的老母亲和二嫂,会给我们一群城里去的"帮手"准备实惠 的庄稼饭:手擀面,外加西红柿鸡蛋卤、大酱肉丁卤或豆角卤,还有凉拌黄瓜、西红柿。另一 样主食是用野菜包好的锅贴大饺子。伙伴们狼吞虎咽地饱餐一顿后,有的还要拿上几个大 饺子带回市里给爱人和孩子尝尝。

转眼30多年过去了。现在,我的家乡发生了翻天覆地的变化,小麦都是机收,用不了 一两个钟头收割脱粒就一场儿打完,欢声笑语充满了田间和农户。

我曾经用过的那把"月牙镰"早就"下岗"了,被家人收拾起来挂在不住人的厢房墙上。 随着时间的流逝,锋利的"月牙镰"也染上了星星点点的锈迹。

我时常会想起那把"月牙镰"。每当回老家的时候,我总要去厢房看一眼"月牙镰"。虽然 在麦场上失去了用武之地,但它却目睹了一段令人难忘的历史,见证了农村改革开放如何割 除贫困,农业如何走向现代化,农民如何过上了富足生活的全部过程。这恐怕就是"月牙镰" 为什么早已退出历史舞台,仍会被挂在厢房,以及每逢麦收季节,我就会思念它的原因吧。

■人与自然

## 亲亲泥土

年少时,跟父母在鲁南一个小镇生活。那里的泥土与其他地方有些不同,它们是红色 的,油泥一样的田地铺在庄稼的脚下,每当播种育苗、挖田松土的时候,总有人抱怨泥土的 结实。倘若遇到下雨天气,泥土又会变得特别黏,从上面走过时常会粘掉你的鞋子。另有 一种土壤是黄褐色的,雨天不粘鞋底,而且还很惬意。小时候,我甚至脱了鞋子光着脚,在 雨天的泥地上跑来跑去。

去年初冬去东营一个乡镇出差,坐在颠簸的车里,透过车窗远眺,在风沙微扬的地方, 看到的是以往印象之中不一样的景象。一路上,树木稀少,只有已经枯黄的芦荻,一片片密 集覆盖在泥土之上。忽然发现泥土似有不同,白茫茫的,渗透出一圈圈白色的痕迹。

那白色的痕迹,便是当地人所说的盐碱。这时,我见过的土壤便有了3种。重度盐碱地 里是长不出庄稼的,为了优化土地,人们抬高田土,播种耐碱抗旱的植物。在农科所里,我看 到很多块盐碱度不同的盐碱地,科研人员正在用先进的技术,在盐碱地上种植粮食作物。

在黄河人海口,有一片红海滩,是由一种叫碱蓬的草本植物组成,经过植物从幼苗到成 熟的色泽变化,将那片土地和水域变成一片红色的花海。有碱蓬的地方就有海水退却而出 的土地,而碱蓬,则是脱离海水新生地上艳丽的衣裳。大自然给这里带来浩瀚的水域,也带 来众多的鸟类和大片的水生植物,位于黄河人海口的黄河三角洲自然保护区,现已成为飞 至北方珍稀、濒危鸟类的保护地和它们快乐生活的天堂。

我们总把大地比作母亲。但是,多年来,我们却把自己与土地隔绝开来:做着没有泥土 的梦,生着没有泥土的疾患,赞美着没有泥土的"干净"。只是在强烈需要泥土的时候,才会 想起和渴望着梦里的绿洲,去寻找一块被我们称作"母亲"的土地。

在鲁南的山村里,除了保证田地的耕种之外,老人们坚信土地是有"气"的。他们离不开 土地,就如离不开呼吸。老人们喜欢住在小小的山村里,他们把一脚踩在屋里,一脚踏在泥里 这样的生活叫"沾地气"。他们认为,沾了地气的人才不会生许多暗疾。城里人也想沾地气, 那就得开车几十里到山里去,在野外温泉泡个澡,往身上抹一层泥,赏一赏野花,吃一吃野菜。

乡村的土地,是魔法师手下的金子,它承载了人们太多的欢乐、太多村庄和庄稼的梦, 你带不走它,它却能够留住你。我愿每一个拥有土地的地方都拥有一片绿洲,土地丰饶,土 壤肥沃,有满满的收获。

■灯下小品

## 杏上春秋

夏至前夕,是吃杏儿的好时候。街上的水果铺子里,成箱成箱的杏儿摆在阳光底下。 每每这个时候,蛰伏在内心深处的丝丝情愫,就次第醒来。

老家有一棵枝繁叶茂的大杏树,两个成年人张开双臂刚刚可以将其抱在怀里。从有记 忆开始,那棵杏树就在水库旁边伫立着。每年春天,树上都会开满杏花。淡而甜的花香,氤 氲在头发上,衣服上,仿佛洗过了杏花澡,清香怡人。

对于杏花,小孩子自然没有多少心思。我们那时更急切的,是不停地问家里人,什么时 候才会有杏儿长出来。"花褪残红青杏小。燕子飞时,绿水人家绕。"多年以后读东坡词,才 隐隐懂得了青杏之美。然而那时,关注的是舌尖上的快感。

青杏吃到嘴里很涩,也很酸,酸得叫人拧眉,酸得叫人咧嘴。薄薄的一层杏肉之下,是 一颗指甲盖大小的乳白色杏仁。吃完了杏肉,我们常常还会捏杏仁玩。

一颗杏儿,由青转黄,需要时间,也需要耐心。小孩子们却急不可耐,几乎每天放学后, 都要到杏树下去看一看,转一转。看着看着,心里就会痒痒的,忍不住捡一根树枝,或者抓 起一块小石头,朝树上挥打过去。幸运的时候,三两颗杏儿就落地了。捡起来,也顾不上擦 ■艺苑百家



## 邢力军的墨竹气节

邢力军生于一个传统的家庭,自 幼受长辈影响,不为利动,不为威劫, 不以穷变节,不以贱易志。他秉承了 父母"威严不足以易其位,重利不足 以变其心"的高尚情操,形成了其文 人的品格和气节。人生有了高度,生 命有了起伏,艺术就具有了丰富的内 涵,具备了立意清新,情趣高远的创 作基础。

细品邢力军先生的风雨竹,不雷 同古人,所表达的意境有其特质,描 绘的不是单只或数支竹的绰约风姿, 表现的不只是个体清高,较之古人, 胸襟更为高远。笔端的风雨竹大多 是层层叠叠,朗逸有致,有千军万马 之势;碧涛连天,迎风劲舞,幻化云卷 云舒的气象;纵使黑云压城,风雨交 加,枝叶弯曲,沉浮起落,亦咬定青 山,永不放弃。竹之正直倔强、铁骨 铮铮、无所畏惧的个性,跃然纸上,令 人精神为之一振。

邢力军先生笔墨功夫浑厚深沉, 雪竹的创作尤显其作品的清朗润泽, 磅礴大气。在高度凝练的笔墨中,他 运用浓、淡、干、湿,浓湿互渗技法去铺 垫,使得水墨交融、水墨晕染,墨分五 彩,气韵生动,呼之欲出。其浓墨重笔 下的雪竹,苍劲不失灵动,变化不失厚 重;焦墨与亮色的反差,剔透不失稳 重;层次分明虚实关联,逻辑关系自然

到位。有幸多次观摩邢力军先生的雪 竹创作过程,在我们的面前逐渐形成 这样一幅画面:寒霜交加,花影憔悴, 天寒地冻,大雪纷飞,背负重压,不堪 重负,雪压枝头,依然努力挺胸,枝残 叶落也在无语抗争…… 竹品亦人品。雪竹的品格,正

是邢力军先生人格的写照,反映他 对生活积极乐观的态度,对生命的 尊重和敬畏。雪竹的创作意境,何 尝不是艰难人生的写照和对苦难的 解读,对处于磨难中生命的关爱? 它是大慈悲心,是无言的博爱,可以 深切感受到生命之间的相互尊重。 邢力军先生运用熟练的笔墨语言, 使这意境固定下来,这是其心路历 程的定格。邢力军先生经历过生命 的跌宕起伏,深谙生活的酸甜苦辣, 这丰富和充实了其作品的意境,对 陷入困境而又不屈不挠的竹子,有 感同身受的情结,骨子里产生了一 种对竹的崇敬。境由敬生,这是发 自心底的感动。有了心灵相通的灵 感,才有性情的挥洒,并最终使作品 呈现出沉稳的气势和恢宏的表现, 可以给人以力量和勇气。

邢力军先生不随波逐流,在生 活中发现正能量,以凝练的笔墨展 示墨竹积极向上、乐观豁达的精神, 牵引、感染、引领我们振奋精神,走 出困顿,给了我们一种精神,一种 境界。

一下尘土,就把嘴凑上去了。

杏儿终于黄了,一颗颗挂在树上。这个时候,孩子们再也不用担心被大人呵斥,身手敏 捷地爬到树上,用力地摇动枝干,金黄的杏儿就会铺满地。咬上一口,杏儿的香甜就像一条 潺潺的溪水,流进了孩子们的心田。 老家的杏树,陪伴着金色的童年,走出了很远很远。后来,不知什么原因,村里人就将

这棵老杏树挖掉了。挖过的地方,遗留下一个巨大的深坑,远远望去,像一块伤疤。 没有了杏树,旁边那片庄稼地也像失去了背景的画幅,只剩下空洞无力的苍白。 的很多个夏天,都没有杏儿可吃,味蕾似乎也迟钝麻木了很多。

搬到城里后,老家的一切,也都被留在了乡下,留在了那片曾生长过杏树的土地上。 个春天接着一个春天,从遥远的地方赶来,春季依然,杏花不再。

"杏儿青杏儿小,强摘酸涩寻烦恼。杏儿红杏儿黄,瓜熟蒂落慰肚肠。杏儿光杏儿圆, 精灵活泛风景线。杏儿酸杏儿甜,酸甜苦辣润心田。"一首童谣里,杏儿的一生,也是人的一 生。少年不识愁滋味,爱上层楼。爱上层楼,为赋新词强说愁。青年风华正茂,到中流击 水,浪遏飞舟。壮年的岁月饱满圆融,老年的时光浸润了酸甜苦辣,离合悲欢。杏儿的一 世,像极了人的一生。

■闲情逸致

# 青苔勾勒的初夏

今年的雨水格外充足,入春后,缠缠绵绵,隔三差五,没停利落过。梅雨季,被拉得格外 漫长。好不容易,到了这几天,雨水少了,空气中隐隐有了干燥酷烈的味道,似乎有什么在 隐隐地转变,一切变得有点不同了。

春去夏至。

郭华悦

但初夏里,还留着春天的影子。这影子,就是青苔。青苔的步履,与春天格外一致。3 月,春至,青苔露绿头;4月,春浓,青苔绿满河;5月,春薄,青苔渐稀少。等到了夏天,烈阳 下,喜温暖潮湿的青苔已不复往日盛况。

而今年,因梅雨季拉得长,入夏后,雨水刚停,而青苔,依旧繁盛。黛瓦间,砖缝里,墙头 上,都有青苔勾勒出的绿意。最后,连门前的水泥地,都被青苔占据。初夏的时光里,因绵 长的梅雨季,而残留着春的景象。

青苔的生命力,格外顽强,稍不留神,便能十连百、百连千,蔚然成势。旧时的农家,但 见梅雨季绵长的年份,总不免望苔而兴叹。青苔一旦连成势,便去之不易。当河里被青苔 覆盖,养殖户们不免为生计发愁。而今,人们不再为此烦恼。如若静下心来,还能从青苔中

领略到另一种风景。 这种风景,可以生在舌底。

如今的青苔,似乎很难再像往年,默默躲在无人关注的角落,静侍季节轮换。因为从人春到 人夏,采青苔的人一拨接一拨。采来的青苔,用鹅卵石锤击,洗去泥沙,再晒干,之后便能人馔。

要么直接油炸。吃油腻之物时,搭配上一点油炸的青苔,怎么吃都不腻。要么慢烤。 在青苔上抹层猪油,文火慢烤,烤脆后,揉碎裹在饭团上,也是绝配。也可以清蒸,直接将新 鲜的青苔放在碗底,加入食材和调料,蒸熟后,清香扑鼻。

这种风景,也可以映在眼里。

如今的青苔,已是造风景不可或缺之物。造景观,少不了三大要素——山、石、水。山 覆青苔,方显沧桑;石上生苔,才得逼真;水伴苔生,才有灵气。哪怕是人造的风景,都得有 青苔衬托,方显得春意盎然。

有青苔的初夏,酷热未至,春色依存,别有一番风情。